

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА И ГЛОБАЛИЗАЦИИ: (библиографический обзор)

Экономический кризис 2008 г. встряхнул весь мир и приобрел статус глобальной проблемы. В мире не осталось ни одного государства, которое не почувствовало бы на себе какие-либо последствия. Породив рост традиционных экономических проблем, таких как безработица и инфляция, экономический кризис перешел в плоскость социальную.

Анализ сложившейся ситуации в мировой экономике занимает умы многих ученых, которые ищут пути выхода из кризиса и способы решения социально-экономических проблем. Именно эти направления исследований стали актуальными в области экономики и социологии. Среди представленных в обзоре новых книг, поступивших в Информационно-библиотечный центр в 2009-2010 гг., — труды российских и зарубежных ученых, а также монографии и материалы конференций ученых Тюменского государственного университета. Представленные издания адресованы студентам, аспирантам, преподавателям и специалистам, занимающимся исследованиями в области экономики и социологии.

Хронология и периодизация мирового финансового кризиса рассматриваются в книге «Финансовый кризис в России и в мире» [9]. Коллективом авторов, специалистов крупных банков России и ученых Института экономики переходного периода, выявлена логика развития кризисных явлений, сформулированы гипотезы о факторах и причинах мирового кризиса, характере российского финансового кризиса, а также об эффективности тех или иных мер, принимаемых властями разных стран.

Книга известного американского экономиста, лауреата Нобелевской премии по экономике за 2008 г., профессора Принстонского университета Пола Кругмана «Кредо либерала» [3], посвящена проблемам экономики США. Автор размышляет о настоящем и будущем Америки, обозначает ориентиры для новой демократической администрации, пришедшей к власти по итогам выборов 2008 г. Книга П. Кругмана продолжает серию авторских исследований 1990-х и 2000-х гг., посвященных государственному регулированию современной экономики — проблеме, приобретающей особую актуальность в условиях глобального кризиса.

Аспекты экономической политики России и Франции освещены в материалах международной научно-практической конференции, прошедшей во Франции

(г. Мец) в 2008 году. В сборнике «Развитие экономической территориальной политики: сравнительный подход на основе исследования российских и французских территориальных систем» [4] рассмотрены структурные основы территориальной экономической политики, определена экономическая сфера деятельности и полномочий, конкретизированы финансовые вопросы территориальных объектов, обсуждена роль учебных учреждений в подготовке кадров для государственного управления. В книге представлены статьи ученых Университета Поля Верлена и Тюменского государственного университета.

«Социально-экономические проблемы трансформационной экономики» [6], — сборник материалов пятой одноименной ежегодной научно-практической конференции аспирантов, соискателей и магистрантов Международного института финансов, управления и бизнеса Тюменского государственного университета. Авторами статей освещены социально-экономические проблемы трансформационной экономики и актуальные проблемы развития Западно-Сибирского нефтегазового региона.

Одним из ключевых элементов трансформации мировой и российской экономики ученые называют глобализацию. В коллективной монографии «Экономическое поведение участников финансового рынка в условиях глобализации» [10] отражены основные теоретические аспекты представлений авторов по формированию инновационной экономики. Авторами предпринята попытка осмыслить первопричины и предполагаемые последствия глобализации в условиях мирового финансового кризиса, определено влияние глобализации на экономическое поведение участников кредитного, страхового и фондового рынков.

В сборнике «Вызовы глобализации и перспективы человека в современном мире» [2] представлены тезисы докладов и сообщений научной конференции студентов-стипендиатов Оксфордского Российского Фонда, прошедшей в 2009 г. в г. Екатеринбурге. Авторами докладов рассмотрены проблемы глобализации в аспектах социальной, экономической и культурной жизни России и мира. Материалы сборника распределены по секциям: социокультурная идентичность в меняющемся мире; российские рынки в условиях мировой и финансовой нестабильности; культура конца XX-начала XXI века: проблемы и тенденции развития.

«Тюменский регион в глобальном мире» — глава из книги В. А. Быковского «Публичная экономика Уральского федерального округа: социальный аспект» [1]. По мнению автора, Тюменский регион, за счет своего сырьевого потенциала, является серьезным аргументом, подтверждающим высокое геополитическое положение России в мировом сообществе, он является локомотивом экономики России на ближайшие десятилетия. В книге проанализированы экономические проблемы севера Западной Сибири, рассмотрены административно-территориальные вопросы Тюменской, Свердловской и Челябинской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, а также обозначены политические факторы, влияющие на экономику Уральского федерального округа.

В коллективной монографии «Социальное: истоки, структурные профили, современные вызовы» [7], глобализация названа тектоническим сдвигом истории, более высоким порядком сущности общественного или общечеловеческого развития. Работа посвящена исследованию социального как смыслозначенного бытия, конституирующегося в координатах коммуникации и ее диспозиционной инфраструктуры. Особую актуальность работе придает дискурсивно-понятийный

анализ вызовов социального, прежде всего самой современности, а также глобализации, контрфактической альтернативности, множественной идентичности, фундаментализма, интерпретативной постутопичности, трансцендентности и перспективной гендеризации общества.

По мнению ученых Института социологии РАН, именно сейчас, в период кризиса, самое подходящее время разобраться, как менялись состав и численность среднего класса в условиях экономического роста, из которого он состоял во времена своего «расцвета», как вели и как чувствовали себя его представители, насколько они были готовы к предстоящему плаванью по «бурным волнам рыночной стихии» и какой прогноз, с учетом этого, можно дать относительно перспектив российского среднего класса в будущем. В коллективной монографии «Средний класс: теория и реальность» [8] на основе эмпирических исследований 1999-2009 гг. авторами исследованы характерные особенности российского среднего класса, динамика его развития в последнее десятилетие. Авторы поднимают вопрос о способности среднего класса выступить актором модернизации российского общества.

В книге Е.Е. Румянцевой «Нравственные основы экономики» [5] рассмотрены единые для всех стран мира нравственные устои общественного развития, разрушение которых, по мнению автора, является первопричиной неудач в экономике. Автор ссылается на слова духовного лидера России — патриарха Кирилла, который расценивает текущую экономическую ситуацию как суд над стремлением богатеть любыми средствами, забывая, что подлинные ценности, в том числе и деньги, есть результат человеческого труда, а не финансовых схем и операций.

Монографии и сборники, представленные в обзоре, отражают лишь некоторую часть поступивших в Информационно-библиотечный центр книг. Более подробную информацию о новых поступлениях можно получить на сайте библиотеки <http://tmnlib.ru> и в Информационно-библиографическом отделе.

*Обзор подготовлен Э. А. Онопко
(Информационно-библиографический отдел ИБЦ ТюмГУ)
libibo@utmn.ru
тел. (3452) 45-60-25*

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Быковский В. А. Публичная экономика Уральского федерального округа: социальный аспект. Екатеринбург: Ин-т экономики УрО РАН, 2009. 180 с.
2. Вызовы глобализации и перспективы человека в современном мире : тез. докл. и сообщ. науч. конф. студентов-стипендиатов Оксфорд. Рос. Фонда; Екатеринбург, 23-24 апреля 2009 г. / отв. ред. Е. С. Черепанова. Екатеринбург: Изд-во УрГУ. 2009. Т. 2. 366 с.
3. Кругман П. Кредо либерала: пер. с англ. Москва: Европа, 2009. 368 с.
4. Развитие экономической территориальной политики: сравнительный подход на основе исследования российских и французских территориальных систем: м-лы междунар. науч.-практ. конф.; Тюмень, 11 сент. 2008 г. / ред. С. Ю. Марочкин. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2009. 536 с.
5. Румянцева Е. Е. Нравственные законы экономики. Москва: ИНФРА-М, 2009. 96 с.

6. Социально-экономические проблемы трансформационной экономики: сб. м-лов 5-й науч.-практ. конф. МИФУБ ТюмГУ, 29 нояб. 2007 г. / отв. ред. Л. М. Симонова. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2009. Вып. 5. 328 с.

7. Социальное: истоки, структурные профили, современные вызовы / ред. П. К. Гречко. Москва: РОССПЭН, 2009. 440 с.

8. Тихонова Н. Е. Мареева С. В. Средний класс: теория и реальность. Москва: Альфа-М, 2009. 320 с.

9. Финансовый кризис в России и в мире / науч. ред. Е. Т. Гайдар. Москва: Проспект, 2009. 256 с.

10. Экономическое поведение участников финансового рынка в условиях глобализации: монография / ред. М. В. Мазаева. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2009. 252 с.

